

达人城事

陈氏太极 21 世传人

人君之体，如山岳焉，高峻而不动；如日月焉，贞明而普照……

对于滕先生来讲，这几个字是一生都为之追求的至高境界。说起滕先生，虽然才三十出头，却已经在政府部门工作多年。除了身为人民公仆之外，更让人感兴趣的是他另外一个身份——陈氏太极 21 世传人。作为这次采访的对象，滕先生有意地将自己政府官员的色彩削弱，而是以一个练武之人的形象展示给记者。

>>>>> 详见 C04 版

特写 郑州

留在西流湖的记忆

西流湖位于郑州西郊。据查资料，1971 年为解决郑州市的生活和工业用水不足，实施引黄入郑工程。因这一工程使贾鲁河改变了流向而由东向西，其中的蓄水库，便命名为西流湖。其后随着配套绿化的完善，设立了公园。当然这是“历史”，10 年前，我初到郑州时，不曾想到，自己的生活都以西流湖为背景而展开。

>>>>> 详见 C05 版

职场“过冬”
修炼秘笈

“我今天想从自动提款机里取点钱，它提示‘资金不足’。我不知道这是指银行还是指我。”如果路透社早 30 年发表这个冷笑话，你大可嘲笑一下西方人。不幸的是，你在 ATM 前如此喃喃自语。

金融危机从美国蔓延全球，中国也感受到寒意。自问事不关己的你依然一切照旧。可“冬天”还是来了。

“冬天”来了，不分南北半球；紧日子来了，不分中西方。“一个炫耀财富的时代已经结束”，美国历史学家斯蒂夫·弗瑞什为 2008 年的冬天下了断语。以个人主义和消费主义为宗旨的生活方式正在不起眼的地方发生改变，节俭、互助等传统美德或许会在人们抱团取暖时重新延续。

人们终究会明白一个简单道理：冬天里紧缩的是物欲，却不一定是生活的幸福指数。冬季，可以因寒意而更清醒，可以因大雪而更浪漫，可以因运动而更健康。

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏

>>>>> 详见 C02、C03、C08 版



城事非常道

冬眠或者狩猎

陈泽来

大学一同学患有多动症，曾经酷爱跳槽，大伙儿聚餐，从来不问他目前在什么地方工作，因为他从来都没有固定的地儿，大家因此戏称其为“跳槽犯”。“跳槽犯”的 QQ 签名也因时而动，但使用寿命最长的是“水平就是摆平”，其次是“大丈夫岂能为一棵树而失去整片森林”，突然有一天，他的 QQ 签名悄然换成了“不辞职，不跳槽，不转行，不创业”，此职场生存“四不法则”甫一出台，立即观者云集，拥护者众。

从去年下半年开始，金融危机的破坏力开始不断蔓延，目前已从金融机构、证券公司逐步波及到 IT、地产、建筑业、制造业等实体经济，吞噬着越来越多人的财富、工作和未来。联合国国际劳工组织日前表示，全球金融危机将导致失业人数增加最少 2000 万，全球失业人数今年年底将超过 2 亿。冰冷的蝴蝶效应告诉我们这绝非危言耸听。即使跨国企业默克集团、雅虎、通用电气、施乐、高盛、可口可乐、索尼爱立信、惠普、摩托罗拉、沃尔沃等，也开始纷纷宣布裁员增效。

当雷曼兄弟的员工，抱着纸箱无限留恋地从办公大楼里缓缓走出，选择冬眠或是狩猎，似乎已变成了一个伪命题。越来越多的人，开始自发关注《杜拉拉升职记》《丁约翰的打拼》《大猫儿的 IT 奋斗史》《不认输》等职场小说，希冀从别人的故事里，找到适合自己的过冬计划。

几乎是出于生存的本能，每当个人的生存压力陡然加大，这个人的部分意识就开始回归自然。

中学课本中的自然常识告诉我们，翅膀比较硬的鸟儿，一般都会在冬天来临之前远涉重洋，冒着飞行的种种凶险，从寒冷的北方迁徙到温暖的南方过冬。由此不难悟出，对于平时有经验积累又有一定能力的人，可以考虑转行到受影响较小的行业中——但过程要慎重，以防才出水坑又入冰川。

对大部分动物来说，翅膀不硬或根本就没有翅膀，只能选择在原地坚守。就像《快乐的大脚》里的企鹅，成千上万的弱者相拥取暖，互相扶持，同样也能守得春暖花开——如果跳槽不是很有把握，那就积极做好本职工作，和同事们一起帮助公司走出困境。

在大自然中还有一部分动物没有翅膀，甚至也没有毛发，它们只好选择冬眠，在冬天到来之前使劲地积累脂肪，躲在角落里挨过整个严冬。有些人也许因为这个冬天失去了庇护，没有了依靠，这时候就要学会韬光养晦，积蓄精力，修炼内功，以期来年再战。

全球金融危机对实体经济的影响不可能转瞬即逝。这将是漫长的冬天，我们都需要作好长期应对艰难的准备。从高速增长的市场环境中的顺风顺水，到现在严峻经济环境下的逆境挑战，既是考验企业经营能力的时候，也是考验个人职场生存能力的时刻。但这也正是为未来赢得空间的好时候。高尔基说得好：“让螺丝拧得更紧一些吧，从而激发我们的潜能，让我们更加全力以赴。”

在乍暖还寒的这个初春，我们迫切要做的，就是拿出吃奶的劲儿拧紧生命中的每一个螺丝钉。也许，希望就在不远的转角处。